

建筑电气工程现场管理中存在的问题 及解决对策

邓雷

(北京易嘉建筑工程有限公司, 北京 100068)

摘要: 在我国经济社会的快速发展下, 建筑业在我国地位逐渐上升, 建筑行业的电气工程相比以往变得更为复杂。建筑电气工程在施工过程中也会涉及很多方面的工程技术, 虽然随着先进技术的引进, 电气工程的施工设备也变得日益丰富, 提高了建筑电气工程的施工效率, 但电气施工过程的复杂性和施工设备的多样性在一定程度上增加了建筑电气工程现场施工的安全隐患, 加大了施工现场的管理难度, 这对整个建筑工程的投资、质量、工期及预期效果都具有非常重要的作用, 因此, 在建筑电气施工现场管理过程中, 电气施工管理人员及工作人员要不断地在建筑工程实践中学习和探索, 发现问题、解决问题, 做好建筑电气工程的现场管理工作, 提高施工质量, 保证工期的按时完成及后期的运行效果, 促进整个建筑工程的顺利完成。本文通过对建筑电气工程现场管理中存在的主要问题进行分析, 结合生活中相关实例, 提出一些解决问题的对策, 旨在优化建筑电气工程现场的管理方式。

关键词: 建筑电气工程; 现场管理; 存在的问题; 解决对策

中图分类号: TU85; TU721.2 **文献标志码:** A



近年来, 随着我国建筑项目的不断增加, 建筑电气工程涉及的因素越来越多, 现场管理也越来越复杂, 进而加大了建筑电气工程现场管理的难度。建筑电气工程是建筑工程中非常重要的一部分, 因此电气工程的现场管理在一定程度上决定了工程的施工进度和质量。目前, 在部分建筑电气工程施工现场的管理中都存在亟待解决的问题, 主要表现在施工图纸不符合施工现场的要求、电气工程材料质量差等方面, 因此要想加强对建筑电气工程现场的科学管理, 必须从根本上解决这些问题, 才能逐渐促进电气工程在建筑行业中的良性发展。

1 电气工程的现场管理特点

建筑电气工程是建筑物施工的一个重要组成部分, 电气工程直接影响建筑物的使用功能, 它的质量好坏对建筑物的功能体现影响很大。电气工程主要会影响到建筑工程的使用质量、工程造价以及最后的工期等, 尤其是会影响到建筑物电气设备的总体运行, 以及运行过程中的稳定性能。因此建筑电气工程质量管理的施工人员, 必须要具备专业的电气理论知识,

同时还要充分了解建筑电气工程的施工规定标准以及具备丰富的实践经验。在管理建筑电气工程施工质量时, 要求管理人员必须具备相关专业知识, 但是同时还需要规范施工设计以及主管部门的特殊规定要求。同时, 随着科技水平的不断发展, 现有的电气设备以及材料更新换代的速度飞快, 这就要求电气工程的管理人员需要定期更新、充实自己的专业知识, 全面掌握新型电气产品的使用性能, 这样才有利于监管、控制建筑电气工程的质量。

2 建筑电气工程现场管理中存在的问题

2.1 施工图纸不符合施工现场的要求

建筑行业的施工过程较为复杂, 施工图纸设计的合理与否对工程的质量、安全及进度都具有非常重要的意义, 一旦施工图纸上有差错, 就会影响工程的质量甚至后期投入使用过程中用户的体验^[1]。目前由于图纸设计师在设计图纸前没有对施工现场进行详细的勘察, 导致施工过程中才发现图纸与实际工程中的偏差, 影响了工程前期的质量和后期的进度, 甚至会导致一些安全隐患。在工程现场, 对施工影响最大的问

题就是设计图纸与实际环境存在偏差,导致部分工作无法完成,对电气工程的质量产生一定的影响。首先,对图纸设计需要满足一定的规章制度,按照相应的条例对各方面的参数进行规范。目前,有的设计不能满足国家的规定,在设计文件的编制中总会出现影响质量或者安全的问题,缺乏一定的规范性。另外,在设计图纸的过程中,设计师对建筑的信息了解不够全面,在设计中,忽略了很多细节方面的问题,这就导致在施工中出现一定的阻碍,拖延工程的进度。同时,设计师在图纸的绘制过程中,没有标注出相应的解释,导致工人在看设计图纸时出现错误的理解,从而影响电气工程的质量。

2.2 对电气设备材料缺乏管理

施工材料的质量可以保证整个建筑工程质量及后期投入使用过程后整体运行的效果。建筑工程规模的大小决定着电气工程周期的长短,因此建筑工程规模较大、电气工程实施周期较长的电气设备材料在购置时间上也应该有一定把握。目前有的施工单位将电气材料购置回来以后缺乏管理,导致出现在后期使用时找不到所需材料的情况,进而耽误了施工进度并且浪费了资源。在工程的现场管理中,不仅要对本建筑原材料进行管理,还涉及电气材料的采购与配置,现阶段来说电气工程中出现问题的主要原因就是材料保管方面的问题,由于电气工程的周期与建筑规模有一定的关系,所以材料的保管时间不是统一的,管理人员应该在材料运输到现场后,对其进行严格的筛查,确定它是合格的,然后根据不同材料的特性采用不同的管理方式,确定材料在工程中的使用顺序,避免耽误工程的施工,破坏材料的整体性能,从而影响材料的发挥,导致资源的浪费。

2.3 工程收尾验收阶段缺乏监管

有的工程项目在验收的过程中,质监部门没有严格检查工程的质量,导致在建筑工程施工即将结束时,有的规模较大的施工单位因施工的周期过长急于竣工,从而忽视了收尾阶段的零星电气工程,尤其表现在调试过程中对一些细微问题置之不理,最终影响了整个工程的质量。

2.4 管线敷设存在不足的问题

建筑电气工程是一种比较综合的系统工程,包括土建系统、暖通系统以及电工系统,在开展施工的时候需要增强对于配电系统、水电线路、安保系统、监视系统、排水消防系统和空调系统的完善和控制,这些都会增加施工难度,并且对于施工人员的专业技术以及专业素质的要求持续提升,避免出现比较多的施工问题。管线敷设对于电气施工来说是比较重要的,

并且和建筑中的各系统有着比较密切的联系,施工人员没有掌握专业的技术、操作熟练度没有达到要求,就会使得管线敷设出现比较严重的问题。

2.5 变压器问题

变压器对于电气工程来说比较重要,要是在制造的过程中以及在安装的过程中存在问题就会影响到电气工程的正常运行。现阶段我国居民对于电力的需求比较大,并且对于变压器容量以及电压等级的要求持续提升,这样对变压器运行的安全性以及可靠性提出较高的要求,出现问题,就会影响到建筑电气工程的施工质量。现阶段变压器问题包括以下两点:一是变压器施工安装存在问题,这些问题与施工技术以及施工工艺有着比较密切的联系;二是安装维护过程中因为存在震动以及温度过高的情况,从而使得变压器中的零部件存在不足,影响到变压器的正常。

2.6 施工过程中所存在的质量问题

在开展建筑电气工程施工的时候会存在较多的问题,其中比较显著的就是建筑施工材料问题。建筑施工材料质量会直接影响到建筑工程质量,出现这样问题的原因包括以下几点:一是施工材料在运输到施工现场之后没有按照相关的规定签单,这样就在在材料控制方面出现问题;二是选择建筑施工技术的时候会出現纰漏,建筑电气工程选择的建筑材料难以满足实际的需求,很难达到建筑工程质量标准。

3 加强建筑电气工程现场管理的对策

3.1 加强对施工图纸的把关

做好施工前的各项准备工作是保证建筑电气工程施工现场管理的前提,因此要加强对施工图纸的审查工作^[2]。设计师在设计施工图纸前应去施工现场进行实地考察,对施工现场的具体情况详细的了解。设计师也可在相同的地方设计备用方案,以防在实际施工过程中出现意外情况。同时,设计师在设计图纸的过程中要注重细节,认真、严谨地标注出每一个注释内容。有些设计师怕麻烦,觉得施工人员可以看懂的地方就不用过多进行批注,导致施工人员在看图纸时出现偏差,影响电气工程的施工质量与进度。

按照有关的质量标准完成设计工作,确保做好安全技术交底工作。正确的设计施工图纸可以给工程的开展提供比较可靠的保障,因此电气工程需要充分明确工程的实际情况来确定设计施工方案,并且需要仔细地检查施工方案,改善质量保障体系,这样可以使得和工程质量有关系的各种施工技术能够满足有关质量规范的需求。在完成技术交底工作之后,由于施工人员存在一定的流动性,所以需要按照一定的标

准落实相关的规范。等到明确所存在的各种操作规范之后,需要准备相关的文件,并且需要仔细地进行检查,这样可以给之后的施工提供比较可靠的保障。

例如,在设计某工厂宿舍楼电气施工图时,设计师在对施工地进行实地考察之后,设计图纸的过程中应该详细地在每一张图纸中做好注释。详细的注释可以让施工人员清楚地理解图纸所要表达的含义,避免因理解错误而耽误工期的现象发生。

3.2 加强对电气施工材料的管理

在建筑电气施工管理过程中,对电气材料进行合理管理可以在一定程度上促进整个施工进程的流畅。首先,在工程初期施工单位要建设一支专业素质较高的电气设备材料采购团队,以保证在设备材料的采购过程中不会出现纰漏。同时采购部在采购电气设备时应注意电气设备材料使用时的先后顺序及设备材料的质量,避免对整体的建筑电气施工质量造成影响。其次,设立电气设备材料的管理部,负责对采购部购置

来的电气设备材料进行精细化管理,在电气施工人员领取材料时也要及时记录整理,避免电气设备材料在施工过程中出现丢失、不够的情况。最后,施工单位要在采购部与设备材料管理部之间设立专门的监察部,负责对采购部所采购的电气设备材料的质量进行监督和检验,防止出现采购部为节省资金购置不符合建筑行业标准的电气设备材料,还要对设备材料管理部门对材料的管理效果进行不定时的检查,确保在建筑工程施工过程中不会因为电气设备材料管理的相关问题而影响整个工程的施工^[3]。

例如,在建筑工程前期的设备材料采购期间,监察部要对采购部购置回来的每一种材料的出厂证明、质量检测书等进行检查,适当地对部分施工现场的材料质量进行抽查,确保电气设备材料具备符合国家建筑材料质量标准的质量。也要让管理部定期对设备材料的数量等情况做汇报,避免出现短缺的情况。施工单位也可设计材料购置计划表(表1)及管理计划表系统地进行管理。

表1 某单位电气材料购置计划表

序号	设备名称	计划数量	预计价额	需要日期	所需部门	购置理由及经济分析
1	灯具	5	—	—	—	—
2	—	—	—	—	—	—
合计	—	—	—	—	—	—

主管单位:

财务部门:

填报人:

3.3 加强对安装调试过程的监管

电气安装及调试的过程是初次检验工程质量的过程,因此,在电气工程调试过程中必须加强监管力度,让电气施工人员反复对电路进行检查。必须做到美观、实用、安全三方面的兼顾,让客户在后续使用过程中有良好的体验^[4]。

例如,在建筑工程灯具的安装与调试过程中,电气工作人员在安装前要对设计图纸进行分析,研究电路的特点及电阻,根据实际情况严格按照灯具安装程序进行安装,确保所安装灯具的美观性。在调试过程中,施工单位也要派专门的监察人员对灯具电流的稳定性进行二次检查,确保在使用过程中的安全性。

3.4 加强对工程验收的监管力度

严格地对建筑工程进行验收会在无形中使施工单位加强对建筑电气工程现场的管理。工程质检员在建筑工程竣工后对整体工程进行质量检测时必须严格按照国家建筑工程的质量标准来进行检测,同时引入第三方监察部门对质检部门进行监督,加强质检监管力度,只有在第三方的监督下才能确保质量检测过程中质检员严格按照国家的标准去检测,才能从根源上促

使施工单位优化对建筑工程的施工过程的管理,进而加强对电气施工现场的管理力度,让施工单位从一开始就把握好每一个施工细节,保证整体的施工质量。

4 结束语

综上所述,加强建筑电气工程现场的管理力度对建筑电气工程的良好发展具有重要意义,安全的电气施工现场可以保证工程的施工进度,而正常的施工进度又可以在一定程度上保证施工质量,因此,必须做好建筑电气工程在施工前、施工中、施工后的管理工作,以保证建筑工程的施工质量,促进电气工程在建筑行业中的高质量发展。

参考文献

- [1] 李晓楠.建筑电气工程现场管理中存在的问题及解决对策[J].居业,2018(3):152.
- [2] 于新阳.当议建筑电气工程现场管理中存在的问题及采取措施[J].建材发展导向,2019(2):371.
- [3] 胡世雄.建筑电气工程现场管理中存在的问题及解决对策分析[J].好家长,2017(58):253.
- [4] 徐刚,崔海洋.建筑电气工程现场的施工管理问题研究[J].商品与质量,2016(43):344.